

УДК 34**К вопросу о готовности к семейной жизни у осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка при исправительном учреждении****Москвитина Мария Михайловна**

Научный сотрудник НИЦ-2,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: maria.moskvit@yandex.ru

Кряжева Светлана Геннадьевна

Старший научный сотрудник НИЦ-2,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: kryazheva_sg@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Изучение готовности к семейной жизни у осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка при исправительном учреждении, представляет собой важное и не в полной мере исследованное направление в сфере уголовно-исполнительного законодательства и социальной психологии. Эта проблема приобретает особую значимость в контексте поддержки уязвимой группы населения – женщин с детьми, находящихся в изоляции от общества. Исследование готовности к семейной жизни осужденных женщин включает в себя несколько ключевых аспектов. Прежде всего, это изучение их психологического состояния, что обусловлено условиями изоляции, потерей социального статуса и усиливающимся чувством вины и тревоги за будущее своих детей. Также важным является анализ мотивационной сферы, включающей в себя стремление к исправлению и желанию построить новые, полноценные семейные отношения. В статье представлены результаты исследования, посвященные изучению готовности осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка при исправительных учреждениях. Выделены симптомокомплексы, связанные с семейным отношением осужденных женщин, которые могут способствовать или препятствовать успешному формированию готовности к семейной жизни после освобождения.

Для цитирования в научных исследованиях

Москвитина М.М., Кряжева С.Г., Слабкая Д.Н. К вопросу о готовности к семейной жизни у осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка при исправительном учреждении // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 8А. С. 200-207.

Ключевые слова

Уголовно-исполнительная система, осужденные женщины; дом ребенка при исправительной колонии; готовность к семейной жизни; мать; материнство; симптомокомплекс; развитие ребенка; привязанность.

Введение

В современной России актуальным является вопрос повышения рождаемости и уровня духовно-нравственного развития населения. В особую категорию выделяются именно российские женщины, на которых, в первую очередь, и направлена политика регулирования рождаемости в стране. Женщины, особенно в больших городах, нацелены на саморазвитие и карьерное устройство, по различным аргументированным причинам откладывая рождение детей на более поздний или даже неопределенный срок и/или останавливаясь на одном ребенке. В указанном аспекте было бы достаточно интересно посмотреть срез женщин, относящейся к довольно узкой категории населения Российской Федерации – осужденные к лишению свободы и отбывающие наказания в исправительных колониях, при которых организованы дома ребенка, куда они могут помещать своих детей до четырехлетнего возраста, чтобы иметь возможность самостоятельно заниматься их воспитанием.

Основное содержание

Согласно ст. 100 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (далее – УИК РФ) в исправительных учреждениях, в которых отбывают наказание осужденные женщины, имеющие детей, могут организовываться дома ребенка для круглосуточного содержания, воспитания, содержащихся в них детей, оказания им надлежащей медицинской и социальной помощи, комплексной медико-психологической и педагогической реабилитации, защиты их прав и законных интересов.

Несмотря на сравнительно льготные условия отбывания наказания, некоторым осужденным женщинам все равно довольно сложно осуществлять свои материнские функции в местах лишения свободы. Зачастую это связано с нехваткой знаний по вопросам ухода за ребенком, особенностям его физического и нервно-психического развития [Давыдова, 2018]. Рассматриваемый вопрос становится еще более актуальным в связи с данными исследований, полученными нами в предыдущих исследованиях. Так, около 30 % этой категории осужденных женщин лишены родительских прав в отношении своих старших детей и 4% – ограничены в правах, а некоторые из них используют своего ребенка только как средство манипуляции с целью улучшения условий жизни в учреждении, как возможность для получения определенных «льгот» [Новиков, 2019]. Чрезвычайно важным и актуальным является обеспечение совместного пребывания матери и ребенка в исправительном учреждении.

Отдельное внимание требуется уделять психологической поддержке осужденных женщин. Для многих из них опыт нахождения в исправительном учреждении сопряжен с глубокими психоэмоциональными травмами, которые могут негативно отразиться на их психологической

устойчивости и способности строить здоровые семейные отношения и ответственное отношение к материнству.

Современные исследования подчеркивают, что, несмотря на многочисленные факторы, влияющие на развитие ребенка, влияние матери уникально. Отмечено, что на психическое развитие ребенка опосредованно влияют особенности организации окружающей микросреды, что происходит через непосредственное взаимодействие матери и ребенка [Москвитина, 2022]. Мать, обеспечивая удовлетворение биологических потребностей ребенка в тепле, пище, физической защите, создает условия для психологического комфорта, формирует у ребенка чувство защищенности и доверия к окружающему миру [Моторина, 2014]. В свою очередь отсутствие эмоционального отношения матери к ребенку оказывается большим препятствием развитию ребенка, способствуя формированию у него тревоги, недоверия, ощущения неприятия его матерью, отсутствию чувства безопасности и нехватке опоры для развития познавательных способностей в этот очень значимый период своего развития.

Исследователи привязанности ребенка к матери отмечают, что она формируется в течение первых 3 лет жизни ребенка, особенно интенсивно в первый год, напоминая открытый Конрадом Лоренцем, так называемый, импринтинг животных [Черников, 2013]. Привязанность является инстинктивной, наряду с такими мощными инстинктами, какими являются пищевой и инстинкт размножения. Отмечено, что у ребенка может сформироваться либо надежная, либо ненадежная привязанность [Сериков, 2015].

При ненадежной привязанности, если у ребенка не получается завладеть вниманием матери, то у него возникает чувство беспомощности и сомнение в том, что его жизненные потребности будут удовлетворены. Это приводит к тому, что ребенок начинает приспосабливаться к своей матери, а не наоборот. В этом случае у ребенка может возникнуть чувство брошенности, неуверенности, что он существует, возможны приступы дереализации-деперсонализации личности.

В настоящее время единое понятие готовности к семейной жизни вместе с четкими параметрами, методами, позволяющими исследовать, отсутствуют. В нашем исследовании под готовностью мы будем понимать систему социальных и психологических установок осужденной женщины, которая регулируется эмоциями и мнением по восприятию семейных ценностей, намерением к преобразованию повседневной жизни в рамках семьи в целом. При этом в качестве критериев готовности к семейной жизни были выбраны особенности переживаний осужденной женщины после освобождения и ее возвращения в семью вместе с родившимся ребенком (далее – симптомокомплексы).

Еще раз отметим, близкие социальные связи, особенно сложившиеся внутри семьи, играют важную роль в ресоциализации женщин, освободившихся из мест лишения свободы. Вместе с тем, часто, рассматриваемый контингент не готов вновь включиться в прежние социальные роли. Освободившись из мест лишения свободы, женщина может оказаться в несколько не изменившейся семейной обстановке, связанной с материальными трудностями, отсутствием работы и жилья, асоциальным кругом общения, а также нежеланием родственников и знакомых общаться с криминально-стигматизированной женщиной. В данной ситуации особое значение приобретает умение женщины создавать и поддерживать семейные связи, ее позитивное отношение к себе и своему материнству. При этом задача сотрудников исправительных учреждений заключается в своевременном выявлении, а после и в комплексном психолого-педагогическом сопровождении женщин, испытывающих различные трудности в процессе реализации своих материнских функций, а также иные проблемы, негативно влияющие на формирование готовности к семейной жизни после освобождения.

В исследовании рассматриваемого феномена использовался проективный рисуночный тест «Моя семья», разработанный И.В. Вшивковой. Нами были выделены 12 следующих

симптомокомплексов переживаний (таблица 1), характерных для семейных отношений осужденных женщин: Благоприятная ситуация; Эмоциональная холодность; Тревожность матери; Чувство незащищенности матери; Чувство неполноценности; Неуверенность; Депрессивность матери; Трудности общения; Враждебность матери; Импульсивность; Инфантильность матери; Конфликтность.

Всего проанализировано 64 рисунка по теме «Моя семья» по критериям, предложенным автором проективного теста. Наибольшее число женщин, имеющих детей в домах ребенка при исправительном учреждении, характеризуется в настоящее время благоприятным симптомокомплексом переживаний семейных отношений (41%).

Формирование благоприятного симптомокомплекса связано с хорошими отношениями с родителями, которые положительно относились к ее замужеству, ее беременности в условиях принудительной изоляции, рождению ребенка и поддерживают, и помогают своей дочери. Большинство значимых для нее близких людей разделяли ее радость по поводу рождения ребенка, отношения с мужем у женщины нормальны, беременность, как правило, была запланирована и желанна обоим, она уверена в своей материнской компетенции, изначально была настроена кормить ребенка грудью. Благоприятный симптомокомплекс переживаний способствует формированию гармонического типа семейного воспитания здорового ребенка.

Парадоксально, но столько же женщин (41 %) характеризуются симптомокомплексом конфликта в семейных отношениях, включающим неодобрительное отношение к рождению ребенка родителей, равнодушие мужа, отсутствие признаков формирования привязанности к будущему ребенку, отклонение от адекватного отношения к ценности ребенка и материнства.

Эти два доминирующих симптомокомплекса часто дополнялись другими, менее выраженными неблагоприятными переживаниями. Наиболее часто к ним присоединялась тревога, неуверенность в себе, трудности общения, чувство недоверия, депрессивные состояния, которые не являются доминирующими, но отдельные признаки которых встречаются в рисунках, характерных для женщин с благоприятными и конфликтными симптомокомплексами.

По убывающей частоте расположились такие симптомокомплексы как тревожность (28 %), ощущение собственной неполноценности (22 %), эмоциональная холодность (19 %), неуверенность в себе (16 %), депрессивность (12%), импульсивность поведения (12 %); другие симптомокомплексы почти не встречаются. Негативные симптомокомплексы могут влиять на отношение матери к ребенку, родившемуся в условиях принудительной изоляции и часто в течение 3 лет, находящемуся в доме ребенка, среди таких же детей, матери которых лишены свободы и полноценного общения с детьми.

В настоящее время формирование готовности к семейной жизни у женщин, отбывающих наказание в местах лишения свободы является актуальной и социально значимой проблемой современного общества. Численность матерей и их детей в домах ребенка относительно невелика, но, тем не менее, эти семьи требуют к себе особого внимания и отношения, прежде всего, с точки зрения решения ряда проблем матери и ребенка в условиях исправительного учреждения и в последствии за его пределами, тесно взаимосвязанных и переплетающихся.

Важно учитывать и экономическую составляющую проблемы. Возвращение к семейной жизни требует наличия стабильного дохода и ресурсов для обеспечения потребностей ребенка. Для большинства женщин, отбывающих наказание, проблема поиска работы и жилья после освобождения становится серьезным барьером на пути к семейной стабильности. Государственные и общественные организации могут оказывать содействие в поиске работы, повышении квалификации и предоставлении временного жилья.

Подводя итоги, хотелось бы отметить мнение А.Н. Антипова, В.Б. Первозванского, которые, изучая криминологическую характеристику осужденных женщин, акцентировали внимание на

том, что лишение свободы никогда не оказывало позитивного влияния на брачно-семейные отношения женщин, более того, в подавляющем большинстве случаев оно приводило к их разрушению [Антипов, 2013]. Не редкими являются случаи, когда женщина бывает просто неспособна выполнять задачу материнства из-за непредвиденной беременности или других социальных факторов, при которых женщина не принимает своей новой роли, не говоря уже о физиологических и психоэмоциональных изменениях, которые могут возникнуть у женщины в период после родов, в частности, послеродовой невроз или депрессия.

В связи с этим сотрудникам исправительных учреждений, в которых содержится рассматриваемая категория осужденных, необходимо знать основы психолого-педагогического сопровождения беременных женщин, а также женщин, имеющих несовершеннолетних детей, уметь проводить с ними работу, направленную на подготовку к родам, на адаптацию к новой социальной роли, на формирование и укрепление материнских чувств и общего физического и психологического здоровья матери и ребенка и др. Иными словами, знания, умения и навыки, необходимые для эффективного формирования готовности осужденных женщин к семейной жизни после освобождения. При этом важным условием успешности этой деятельности является положительная мотивация сотрудников УИС к проведению этой деятельности, неравнодушное отношение к женщинам, оказавшимся в такой непростой ситуации, индивидуальный подход к решению проблемных ситуаций, искреннее желание стремление сотрудников исправительного учреждения помочь и поддержать женщину, когда это необходимо.

Заключение

Таким образом, комплексное изучение и поддержка готовности к семейной жизни у осужденных женщин имеет важное значение для их успешной реинтеграции в общество. Разработка и реализация эффективных программ реабилитации и социальной поддержки поможет снизить уровень рецидивизма и обеспечить лучшее будущее для их детей. В этом контексте требуется активное взаимодействие государственных структур, общественных организаций и научного сообщества, направленное на создание условий для успешного восстановления семейных связей и полноценного участия осужденных женщин в жизни общества.

Важным аспектом в изучении готовности к семейной жизни у осужденных женщин является также образовательный компонент. Уровень образования и профессиональной подготовки может существенно влиять на возможности трудоустройства после освобождения, что, в свою очередь, сказывается на способности женщин обеспечить себя и своих детей. Программы повышения квалификации и профессиональной подготовки, проводимые в исправительных учреждениях, могут сыграть ключевую роль в этом процессе. Они не только помогают женщинам обрести новые навыки, но и способствуют укреплению их уверенности в своих силах и способности начать жизнь с чистого листа.

Библиография

1. Антипов А. Н., Первозванский В. Б. Криминологическая характеристика осужденных женщин // Криминологический журнал Байкальского государственного университета. 2013. № 1. С. 41-49.
2. Давыдова Н. В., Кулакова С. В. Охрана материнства и детства в пенитенциарной системе / Монография: ФКУ НИИ ФСИН России, 2018. 157 с.
3. Жислина И. Б., Трубецкой В. Ф. Психотерапевтическое сопровождение беременности у осужденных женщин в учреждениях уголовно-исполнительной системы // Социальная работа в свете новых Европейских пенитенциарных правил: теория и практика: сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф. Вологда, 2007. С. 270-274.

4. Овчарова Р. В. Психология родительства. Москва: Академия, 2005. 362 с.
5. Крайлюк А. И. Родительские установки: теоретические аспекты // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015. № 3. С. 78-82.
6. Макух Н.О. Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления : диссертация ... канд. пс. наук : - Рязань, 2022. - 244 с.
7. Мазалева Л.В. Проблемы и перспективы содержания осужденных беременных женщин и женщин, имеющих малолетних детей, в исправительных колониях // Вестник Владимирского юридического института. 2020. № 4 (57). С. 12-16.
8. Москвитина, М. М. Пенитенциарный социум. Осужденные женщины с детьми в домах ребенка: характеристика и взаимоотношения. Теоретический аспект / М. М. Москвитина, А. В. Новиков, Д. Н. Слабая // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. – 2022. – Т. 11, № 3-1. – С. 69-77. – DOI 10.34670/AR.2022.10.59.030. – EDN NWVHRY.
9. Моторина Н.В. Особенности детско-материнского взаимодействия в первые годы жизни ребенка // Вестник науки и образования. 2014. № 1 (1). С. 78-83.
10. Новиков А.В., Суслов Ю.Е., Федоров А.Ф. Манипулятивное поведение осужденных женщин, имеющих малолетних детей, содержащихся в домах ребенка при исправительных учреждениях // Вопросы российского и международного права. 2019. Т. 9. № 3-1. С. 276-284.
11. Сериков, А. Е. Дискуссия об инстинктах человека в психологии и этологии / А. Е. Сериков // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Философия. Филология. – 2015. – № 1(17). – С. 65-87. – EDN UMXHJN.
12. Скрипкина, Т. П. Особенности значимых семейных отношений женщин, осужденных за насильственные преступления, и их трансформации после коррекции / Т. П. Скрипкина, Н. О. Макух // Юридическая психология. – 2022. – № 1. – С. 35-40. – DOI 10.18572/2071-1204-2022-1-35-40. – EDN UKDQRX.
13. Соболев, Н. Г. Особенности потребностно-побудительной сферы осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка / Н. Г. Соболев // Психология XXI века: вызовы, поиски, векторы развития : Сборник материалов V Всероссийского симпозиума (с международным участием), посвященного 145-летию уголовно-исполнительной системы и 90-летию Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, Рязань, 11–12 апреля 2024 года. – Рязань: Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, 2024. – С. 351-357. – EDN BEDWYN.
14. Фурманова, В.М. Феноменология родительских ожиданий по отношению к ребенку / В.М. Фурманова // Наукосфера. 2021. № 7-2. С. 114-118.
15. Черкасова, М. А. Психологические особенности семейно-родительских отношений женщин, ранее отбывавших лишение свободы / М. А. Черкасова // Вестник института: преступление, наказание, исправление. – 2019. – Т. 13, № 2(46). – С. 265-270. – EDN JYOPSI.
16. Черников А. М., Клещенко Е. В. Конрад Лоренц о животных и людях // «Химия и жизнь» №11, 2013
17. Штефан, Е. Ф. Особенности жизненных планов на период после освобождения у осужденных женщин, отбывших длительные сроки лишения свободы / Е. Ф. Штефан // Мир науки. Педагогика и психология. – 2020. Т. 8, № 5. – С. 69. – EDN KJZDPS.

On the issue of readiness for family life among convicted women with children in the houses of the child with a correctional institution

Mariya M. Moskvitina

Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: maria.moskvit@yandex.ru

Svetlana G. Kryazheva

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: kryazheva_sg@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

The study of readiness for family life in convicted women with children in the houses of a child with a correctional institution is an important and not fully studied direction in the field of criminal-executive legislation and social psychology. This problem is of particular significance in the context of supporting the vulnerable group of the population - women with children in isolation from society. The study of readiness for family life of convicted women includes several key aspects. First of all, this is the study of their psychological state, due to the conditions of isolation, the loss of social status and the increasing sense of guilt and anxiety for the future of their children. It is also important to analyze the motivational sphere, which includes the desire to correct and the desire to build new, full-fledged family relations. The article presents the results of a study on the study of the readiness of convicted women with children in the houses of the child with correctional institutions. Symptom complexes associated with the family attitude of convicted women have been identified, which can contribute or impede the successful formation of readiness for family life after liberation.

For citation

Moskvitina M.M., Kryazheva S.G., Slabkaya D.N. (2024) K voprosu o gotovnosti k semeinoi zhizni u osuzhdennykh zhenshchin, imeyushchikh detei v domakh rebenka pri ispravitel'nom uchrezhdenii [On the issue of readiness for family life among convicted women with children in the houses of the child with a correctional institution]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (8A), pp. 200-207.

Keywords

Criminal-executive system, convicted women; child's house with a correctional colony; readiness for family life; mother; motherhood; symptom complex; child development; attachment.

References

1. Antipov A. N., Pervozvanskiy V. B. Kriminologicheskaya kharakteristika osuzhdennykh zhenshchin // Kriminologicheskii zhurnal Baykal'skogo gosudarstvennogo universiteta. 2013. № 1. S. 41-49.
2. Davydova N. V., Kulakova S. V. Okhrana materinstva i detstva v penitentsiarnoy sisteme / Monografiya: FKU NII FSIN Rossii, 2018. 157 s.
3. Zhislina I. B., Trubetskoy V. F. Psikhoterapevticheskoye soprovozhdeniye beremennosti u osuzhdennykh zhenshchin v uchrezhdeniyakh ugolovno-ispolnitel'noy sistemy // Sotsial'naya rabota v svete novykh Yevropeyskikh penitentsiarnykh pravil: teoriya i praktika: sb. materialov Mezhdunar. nauch.-prakt. konf. Vologda, 2007. S. 270-274.

4. Ovcharova R. V. *Psikhologiya roditel'stva*. Moskva: Akademiya, 2005. 362 s.
5. Kraylyuk A. I. *Roditel'skiye ustanovki: teoreticheskiye aspekty* // *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta*. Seriya: Pedagogika. Psikhologiya. Sotsiokinetika. 2015. № 3. S. 78-82.
6. Makukh N.O. *Transformatsiya ustanovok na semeynyye otnosheniya u zhenshchin, osuzhdennykh za nasil'stvennyye prestupleniya: dissertatsiya ... kand. ps. nauk*: - Ryazan', 2022. - 244 s.
7. Mazaleva L.V. *Problemy i perspektivy soderzhaniya osuzhdennykh beremennykh zhenshchin i zhenshchin, imeyushchikh maloletnikh detey, v ispravitel'nykh koloniyakh* // *Vestnik Vladimirskogo yuridicheskogo instituta*. 2020. № 4 (57). S. 12-16.
8. Moskvitina, M. M. *Penitentsiarnyy sotsium. Osuzhdennyye zhenshchiny s det'mi v domakh rebenka: kharakteristika i vzaimootnosheniya. Teoreticheskiy aspekt* / M. M. Moskvitina, A. V. Novikov, D. N. Slabkaya // *Psikhologiya. Istoriko-kriticheskiye obzory i sovremennyye issledovaniya*. – 2022. – T. 11, № 3-1. – S. 69-77. – DOI 10.34670/AR.2022.10.59.030. – EDN NWVHRY.
9. Motorina N.V. *Osobennosti detsko-materinskogo vzaimodeystviya v pervyye gody zhizni rebenka* // *Vestnik nauki i obrazovaniya*. 2014. № 1 (1). S. 78-83.
10. Novikov A.V., Suslov YU.Ye., Fedorov A.F. *Manipulyativnoye povedeniye osuzhdennykh zhenshchin, imeyushchikh maloletnikh detey, soderzhashchikhsya v domakh rebenka pri ispravitel'nykh uchrezhdeniyakh* // *Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava*. 2019. T. 9. № 3-1. S. 276-284.
11. Serikov, A. Ye. *Diskussiya ob instinktakh cheloveka v psikhologii i etologii* / A. Ye. Serikov // *Vestnik Samarskoy gumanitarnoy akademii*. Seriya: Filosofiya. Filologiya. – 2015. – № 1(17). – S. 65-87. – EDN UMXHJN.
12. Skripkina, T. P. *Osobennosti znachimyykh semeynykh otnosheniy zhenshchin, osuzhdennykh za nasil'stvennyye prestupleniya, i ikh transformatsii posle korrektsii* / T. P. Skripkina, N. O. Makukh // *Yuridicheskaya psikhologiya*. – 2022. – № 1. – S. 35-40. – DOI 10.18572/2071-1204-2022-1-35-40. – EDN UKDQRX.
13. Sobolev, N. G. *Osobennosti potrebnostno-pobuditel'noy sfery osuzhdennykh zhenshchin, imeyushchikh detey v domakh rebenka* / N. G. Sobolev // *Psikhologiya XXI veka: vyzovy, poiski, vektory razvitiya: Sbornik materialov V Vserossiyskogo simpoziuma (s mezhdunarodnym uchastiyem), posvyashchennogo 145-letiyu ugovovno-ispolnitel'noy sistemy i 90-letiyu Akademii prava i upravleniya Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy, Ryazan', 11–12 aprelya 2024 goda*. – Ryazan': Akademiya prava i upravleniya Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy, 2024. – S. 351-357. – EDN BEDWYN.
14. Furmanova, V.M. *Fenomenologiya roditel'skikh ozhidaniy po otnosheniyu k rebenku* / V.M. Furmanova // *Naukosfera*. 2021. № 7-2. S. 114-118.
15. Cherkasova, M. A. *Psikhologicheskiye osobennosti semeyno-roditel'skikh otnosheniy zhenshchin, raneye otbyvavshikh lisheniye svobody* / M. A. Cherkasova // *Vestnik instituta: prestupleniye, nakazaniye, ispravleniye*. – 2019. – T. 13, № 2(46). – S. 265-270. – EDN JYOPJS.
16. Chernikov A. M., Kleshchenko Ye. V. *Konrad Lorents o zhivotnykh i lyudyakh* // «*Khimiya i zhizn'*» №11, 2013
17. Shtefan, Ye. F. *Osobennosti zhiznennykh planov na period posle osvobozhdeniya u osuzhdennykh zhenshchin, otbyvshikh dlitel'nyye sroki lisheniya svobody* / Ye. F. Shtefan // *Mir nauki. Pedagogika i psikhologiya*. – 2020. – T. 8, № 5. – S. 69. – EDN KJZDPS